

日本國會法案摘要

日本國有鐵路清算事業團債務負擔能稍減少之下，在平成二年緊急實施特別處置之有關法律（1990.6.22法45號）

昭和62年初國鐵之債務有25.5兆日圓，但隨著利息增加，到1990年初，預估總共達27兆日圓以上。目前打算清理之土地，因地償對策方面尚有問題，這方面進展有限；而旅客運輸及貨運方面之股票正在檢討中，如此下去，債務全累積日增月累。若依土地賣出所得，在平成二年約有一兆日圓收入，且下年度預備擴大土地處理，客運及貨運方面經營良好，預估股票方面會有好的結果。建議將國鐵所持有帝都高速度交通營業團體之股票權全數賣出，並在一般會計項下扣除，且延期償還政府無利息貨款5年。

促進終身教育策施體制等相關法律（1990.6.29法71號）

在國際化、資訊化、高齡化等大變局的今日世界，為確保日本能邁向二十一世紀，且有獨創性之社會條件，在國民多樣化、高度化學習之需要下，有必要維持終身教育制度之興盛與健全。因而制定此法律，希望由國家與地方公共團體共同來努力。其措施有如下幾點：(一)有關資訊之蒐集、整理、提供；(二)民眾需要、學習成果之評價、調查研究進行等；(三)依地區特色創造新的學習方法；(四)指導者及輔導者的進修；(五)依地方之不同，其學校教育、社會教育

與文化方面相關團體之相互合作、會商與連繫，以促進彼此間之了解與默契；(六)振興地方終身教育之基本構想，在文部大臣及通商產業大臣之認可下，方便民間事業資金調度；(七)文部省應設置「生涯學習審議會」，並經由內閣之承認後由文部大臣任命，執行有關之事項與調查。

火雞處理行業之規制及其檢查之法律（1990.6.29，法70號）

由於國民在食的生活上呈現多樣化，對健康狀況也相當關心，火雞肉之消費量大幅增加。但因火雞之疾病頗多，為防止食後中毒與疾病之發生，有必要設立火雞肉的檢查制度。依此法律，火雞肉處理廠設置之標準需受都道府縣主管機關之核准，經處理過之火雞肉，需再受都道府縣之管轄人員檢查。另工廠處理火雞肉之能力，也需由主管機關核定，不能超過設備標準規定下之火雞數量，輸入許可證也要有安全證明。

市民農園整備促進法（1990.6.22，法44號）

市民農園之需要，是因為都市民眾為教育兒童，年老者的消遣，栽培花果蔬菜以勞動其體力並確保新鮮農作物之獲得等因素，近年來更在面積及數量上大幅增加。市民農園，在農業政策與都市政策上均有其重大意義，因此農機具放置設施、休息設施

等均要妥當規畫。都道府縣之主管認為市民農園之規畫整備有其需要時，應訂其整備基本方針，市町村亦可比照辦理。民眾可向上述機關申請，有關農地的售出及轉用，適用於農地法特別項內執行；市民農園設施則依都市計畫法之特別項內執行。

特定通信、放送開發事業實施圓滿化法（ 1990.6.19 · 法35號）

隨著社會經濟情報化之進展，產業活動與國民生活之各種領域，高度且多樣的情報需求相當殷盛。為使地方與都市都享有同樣機會，並促進地方之繁榮與發展，而制定本法案。有關資金之調撥需要，而必需發行公司債及債務保證、資金借貸時，經日本郵政大臣之認可後，可得到超過一般商業法規定額定以上之資金與便利。此法規包含著開發新技術、放送業務及地方通信發展業務等。

郵政儲金利息委託寄民間海外援助事業之 有關法律（1990.6.29 · 法72號）

郵局普通儲金戶可將其儲在郵局之本金利息或已存之利息尚未加入本金者，委託郵局轉贈給民間海外援助團體。郵政大臣負有將此利息妥為保存、監督使用及使儲金主隨時終止此項贈與之權利。在未撥付給海外援助團體使用前，寄贈金仍保留在郵局且可繼續生息直至撥用之日止。此項贈與之對象，由郵政大臣依規定向需求之民間團體徵募招攬。此法律施行期間，自公佈日起九個月內，政令發佈規定日止開始實施。

工業所有權相關手續等特別條例法（ 1990.6.13法30號）

近幾年，尖端工業技術領域方面其技術水準有頗大的進展，工業所有權之申請案件增加，其內容非常精密化及複雜化，使得在專利許可及審查處理時之期限更為耗時，常招致外來之批評。申請人亦缺乏登記所有權相關之情報資料可利用。因此，申請手續之方便及加強相關資訊之利用等是本法案之目的。

天皇陛下登位紀念金幣發行相關法律（ 1990.6.13法29號）

日本新天皇即位紀念，預定發行十萬圓金幣與五百圓紀念白銅貨幣，但因日本現行貨幣與通貨發行等相關法律規定不得超過面額壹萬圓，因此修正昭和62年法律第42號第五條第二項，使發行十萬圓之貨幣有法律之許可。

臨時行政改革促進審議會設置法（ 1990.7.3法75號）

行政改革是政府施政上之重要政策之一。日本政府當局，基於臨時行政調查會與前二次所設置之臨時行政改革促進會之建議，而調整了若干對行政有重大影響之措施。在社會輿論之建議下，實有必要再設立第三次行政改革促進審議會，因而提此法案。依此法案，聘請九位對行政改革方面有傑出研究者，並經過參眾兩院同意後，由首相任命之。此法案通過三年後即廢止。

國會議員秘書薪俸相關法律（1990.6.27 法49號）

日本國會議員秘書之薪俸，自昭和三十二年規定後，迄1990年才修正通過。依此法律，國會議員秘書最多兩位，分屬不同之待遇，並依年資、年齡之不同而分成十二

等敍薪。另外有關該秘書之任職期間，因國會改組或死亡等事項，或轉任其他當選之議員助理，其秘書年資亦可連接。本法亦規定秘書之退休、死亡、撫恤、退職等給付辦法。